




ANTÉNY FORCE 12

Antény FORCE 12 představují antény nové generace. Jejich řešení využívá řadu nových prvků a technik, které byly ověřeny nejen počít. modelováním ale také v praxi.

Antény FORCE 12 byly prověřeny v náročných expedičních podmínkách, závodním provozu a v každodenním použití mezi radioamatéry.

¨

FORCE 12 nabízí nejen kompletní řadu monobanderů pro všechna pásma od 80M po 10M ale také unikátní vícepásmové systémy.

Parametry jsou uvedeny v přiložené tabulce. Údaje o zisku jsou vypočténé pro výšku antény 22 m nad skutečnou průměrně vodivou zemí, a to v porovnání s dipolem, umístěným ve stejné výšce. PSV jsou skutečně naměřené údaje na napaječi RG213 o délce 38 m, při použití balunu 1:1.

Nejrozšířenější antenou je model C3. Je to zajímavé řešení 7-prvkové YAGI antény pro pásma 14, 21 a 28 Mhz s možným využitím na WARC pásmech (18, 24 Mhz).

Žádné vícepásmové antény od firmy FORCE 12  nepoužívají trapy, ani jiné obvyklé systémy s C obvody. Vícepásmové řešení je podobné jako jako při skládání více jednopásmových antén na jedo ráhno. Mechanická konstrukce je vlemi jednoduchá, ale pevná. U jednotlivých prvků se používá řazení více trubek se zužujícím se průměrem. Tak se podařilo snížit hmotnost až na 15 kg (u antény s odolnosti 80 mph větru).

Všechny prvky jsou připevněny k ráhnu izolovaně, pomocí jednoduchých U-profilů s rameny pro U-bolty (montáž prvků). Tyto mimo jiné zaručují, že se prvky nemohou otočit kolem ráhna.

Vlastní montáž antény je velmi jednoduchá, všechny prvky jsou totiž předem nastaveny, označeny a předvrtány a navíc s antenou je dodáván podrobný návod ke stavbě. Zvláštní pomůckou potřebnou k montáži jsou nýtovací kleště, poněvadž, jak prvky tak U-profily se před montáží nýtují.

Napájecí systém antény C3 je velmi prostý. Napájecí kabel je připojen přes balun 1:1 k zářiči 20M. Ostatní pásma jsou napájena nepřímo (parazitně). Blíže je tento systém popsán v ARRL Antenna Handbook,  

I když antena C3 vypadá velmi subtilně, testy v QST 5/95 ukazují, že je spolehlivá pro rychlosti do cca 120 km/h. Pro větší zatížení jsou k dispozici provedení D, H, HH.

Od antény C-3S jsou odvozeny další typy, a to C-3S, která má kratší ráhno a v důsledku toho je užší v pásmu 10M.. Velmi zajímavou kombinací je C-4, která má prvek pro pásmo 40M, přičemž původní délka ráhna zůstala zachjována. Pro vyšší zisk na 40M se dodávám C-4XL a C-4SXL, kde jsou pro .toto pásmo dva prvky – Z a R.. V tomto případě je délka ráhna 9, resp. 7.2 m.

Firma FORCE 12 nabízí směrové antény pro 80M, monobandery pro všchna pásma, včetně MAGNUM 2/2 – 2 elementový systém pro 40 a 80M..

Kompletní přehled dodávaných antén je v tabulce, upozorňuji, že se jedná o stav 1997.

Podklady:

AMA, roč. 7, číslo 3, Červen 1997.

Anténa řady C-3S, výrobce firma FORCE 12

Popis se týká všech antén řady C-3S (provedení pro povětrnostní podmínky 80 mph), C-3SD (100 mph), C-3SH (120 mph) a C-3S HH (140 mph).

Mechanické provedené C-3S je z célé řady nejlehčí, určené zejména pro expediční účely. Z toho důvodu je boom rozdělen na 3 díly. Zajímavý poznatek!!!! Pro expediční účely F12 navrhuje nenýtovat prvky, pouze zasunout nýty a omotat smršťovací páskou!!!

Důležité!!!! 

Takové použití (mimo originály FORCE 12) bude patrně nemožné, poněvadž předpokládá průměry trubek od středu ke konci prvku tak vybrané, že vůle na přechodech jsou minimální. V případě, že použijeme náhradní řešení (v našem případě ALMS Brno), je potřeba přechody z trubky na trubku prověřit.

Z uvedeného vyplývá princip konstrukce řady C-3S. Jednotlivé trubky (jak ráhna, tak elementů) nejsou spojovány sponami, resp. šrouby, nýbrž nerezovými trhacími nýty. Z toho vyplývá, že konstrukce je defacto nerozebíratelná (eventuelně, obtížně, v manualu se uvádí postup demontáže trhacího nýtu). 

Na rozdíl od většiny výrobců, FORCE 12 všechny antény předmontuje a dodává v tomto stavu zákazníkovy.

Manuál je společný pro všechna provedení.

Anténa C-3S představuje 3 monoband YAGI, určené pro 20, 15 a 10Mm pásma. Je použitelná také na 17 a 12M, kde se bez úpotíží doladí ATU TRXu, resp. Externím TU.

Koncepce antény C-3S.

Anténa představuje 3 monoband antény  na společném ráhnu. Obvykle se monoband antény sestavuji  do stacku vertikálně nad sebou. Nedostatkem tohoto řešení je skutečnost, že antény se vzájemně ovlivňují, což vede ke ztrátám (týká se to zejména 15M a 10M). 

Tento nedostatek nemá stackování v horizontálním směru (metoda FORCE 12). Tato vlastnost byla ověřena na několika návrzých atnén (dopředné stackování) a je přemětem patentu fy FORCE 12.

Nesložitější (a také samozřejmě nejelegantnější) na návrhu FORCE 12 je společný napaječ pro všechna 3(5) pásem.

C-3S je v podstatě 2 elem. YAGI, a to v uspořádání Zářič a Reflektor. Z náčrtku také vyplývá pojem dopředné stakování. 15M R (reflektor) je umístěn před 20M R, a proto 20M R neovlivňuje 15M R. Obdobně, 10M R je umístěn před 15M R. 

Jednoduchý napaječ je použitelný proto, že se používá tzv. (Open Sleeve Drive Systém).Základní principy OSDS jsou známé, avšak jeho použití v tomto uspořádání vyžádalo optimalizaci celeho uspořádání.

V podstatě jediný napájený prvek je 20M Z (zářič). Vzdálenost a délka 15M Z jsou nastaveny tak, aby se in na 15M dosáhla 50 ohm impedance a SWR 2:1 v celém pásmu.

Obdobně je navržen 10M Z.

Toto je důležitý aspekt návrhu OSDS a je předmětem patentu FORCE 12.

15M a 10M Z jsou tedy napájeny parazitně.

S ohledem na to, že vzdálenosti 15 M a 10M Z jsou součástí napájecího systému, je SWR u těchto 2 pásem, zejména za silnějších větrů po pásmu proměnlivé. To je objektivní fakt. Očekávejte změnu +/-  0.1.

Napájení anténa:

Připojení koaxiálního kabelu k zářiči je možné 2 způsoby:

· vf tlumivka, vytvořená jako válcová cívka na PVC trubce, závit vedle závitu  koax. kabelu

· balůn 1:1

Průběh SWR podél pásma.

C-3S umožňuje pracovat v plném rozsahu 20M, 15M a 1.0 – 1.1 Mhz na 10M.. Tohle platí za předpokladu použití nejméně 30M koax. Kabelu (běžná instalce). Pokud se měří SWR přímo u antény (v napájecím bodě), podmínka SWR = 2:1 není v celém rozsahu 15M splněna.

Poznámky k montáži.

FORCE 12 dodává sestavu, která byla přednastavena. To znamená, že:

· Díly prvků jsou svázány do svazků, označeny číslem elementu a písmenem A, resp. B.

· Díly jsou svrtány, a tím připraveny k montáži

· K montáži je třeba mít, kromě běžného vybavení nýtovací kleště, vybavené kleštinou, odpovídající velikosti

· všechny elementy, tzn. Z i R jsou k ráhnu připevněny izolovaně. K tomu slouží PVC trubky, které jsou dvopjí velikosti, podle průměru prvku, na který se nasunují

· Prvky se k ráhnu připevňují prostřednictvím konzol

· Prvky se připevňují ke konzole zespodu, elementy se natočí tak, aby trhací nýty byly orientoványdolů, zamezí se tím zachycovaní vody na tělese nýtu, a tím prosakováním vody dovnitř trubek

· Tím, že se elementy mopntuji ke konzolám zespodu se zamezuje přímé exposici PVC natrubků slunečním paprskům, nicméně

· PVC materiál byl ověřen (více než 10 roků), bez známek degradace, a tím nutnosti výměny

· Montáž ráhna (antény) k trubce rotátoru je prostřednictvím speciální dvodílné plechové konzoly

· Jedna část se samostatně šroubuje k ráhnu, druhá samostatně k trubce rotátoru.

· Konečná montáž je jednoduchá a nevyžaduje více než 2 ruce!

Závěrečné ověření SWR

· V návodu se hovoří o možnosti korigovat průběh SWR změnou délky elementů (týká se 15M a 10M)

· pásmo 20M by mělo být v pořádku.

Závěr

· Tento překlad je pouze minimálním výtahem z manuálu, kopie kterého je přiložena v originále.

· Spíše slouží zájemcům o stručné seznámení se s antenou, která je na trhu svým principem a vlastnostmi originální

· Anténa S-4S nepředstavuje žádný technický zázrak, nicméně navržené řešení 4(6) pásmové směrovky je originální

· Zejména tento návrh ocení radioamatéři, kteří rádi používají vyšší výkony 

· Tyto potěší informace FORCE 12, že anténa je pro 3 kW

· Princip řešení, absence trapů tuto skutečnost jen potvrzuje

· Tabulky s přepočtenými rozměry by měly posloužit eventuelníám zájemcům v případě zájmu anténu postavit z vlastních zdrojů od prvopočátku

· Osobně jsem předpokládal použít ke HM elementů YAGI s produkce Radiotechznika Teplice, kterých se mezi radioamatérským lidem nachází stále relativně hodně a je to možnost použít tyto v nové aplikaci.

Poznámka.

· Tyto podklady nemohou být použity ke komerčním účelům.

