PA s elektronkami 2 x GK 71
Končí se pomalu rok 2007 a najednou mám na stole zase již po mnohokráte koncový stupeň s elektronkami GK71.V roce 1998 jsem vytvořil Stavební návod na PA s těmito elektronkami. A tak se probírám tímto Stavebním návodem označeným jako No11a. Takových Stavebních návodů mám v knihovně celkem 42. Nejdříve se seznámíme s obsahem dokumentace. Tak je zde kopie ze CQ9/1997, kde jde historie od lampy 6L6 až po řadu 813 a ruský ekvivalent GK71. Určitě je to zajímavé sledovat historii a  vývoj s výrobou a použitím těchto elektronek. V každém Handbooku najdeme datashed těchto elektronek.

Co ale dneska s touto 250 W lampou ?

Odpovědi jsou praktické realizace. V Radiovém Zpravodaji z roku 1973 byl popsán takový zesilovač 2x813. pro mne osobně to byl skvělý návod a byl to také můj první dobrý PA. Buzení do katody přes Pí článek a v anodě také Pí článek. Anodové napětí 2500 V. Také v létech 1970 až 1990 najdeme zapojení v každém radioamatérském časopise a v Handbooku. Při jedné návštěvě na OK3VSZ v Košicích jsem viděl pro contesty takový PA s výměnnými cívkami a tak Laco Satmáry, tehdy OK3CIR a dnes OM8AM mi podrobně popsal jejich aplikaci. Dopis je přiložen ne jen z historického hlediska 30 let, ale má co říci i ve své technické podstatě. Ale jiné dostupné elektronky v té době nebyly a kdo měl kilowatt v anténě, tak to byl „někdo“.

Elektronky GK71 byly dosti rozšířené, protože hlavně po roce 1968 jsme do radioklubu dostali hodně vysílačů RSB5, které byly v letadlech. Tam byl roller a elektronka GK71.V té době bylo minimum sluneční činnosti a tak se stavěly PA jen 80/40/20 M. Takové schéma je pro názornost na obr.20
Elektronka GK71 má podobnou anodu jako mají elektronky GU81, jsou karburovány Thoriem. Jsou to mohutné elektrody, které při zatížení potřebují dobrou teplotu. To znamená, že jim sluší tmavě červená lampa. Elektronka má značné možnosti přetížení. Tím, že je přímožhavená, tak nepotřebuje čas k nažhavení, ale je schopna okamžitě dodávat výkon.

Žhavící napětí je 20 V a žhavící proud je 3 až 3,5 A. Tolerance napětí je proto 18-22 V. Na velikosti žhavícího proudu značně je závislý Pout. Napětí na anodě je 2500 V a dále má slušné výkonové elektrody, první mřížku 5 W a druhou mřížku 25 W. Anodová ztráta je uváděná 125 W a při SSB provozu lze zatížit na 250 W. Ze dvou elektronek je obvykle Pout 600-800 W.

Klasický sokel s 6 mm piny s úhlem rozložení 51 stupňů a vynecháním pinu 3. Originální patice má klíč u pinu 6 proti posunutí patice a pinu. Vývod anody je řešen silným kolíkem o fi 3,0 mm. Na tento pin se obvykle nasazuje malý chladič, ale není nezbytný. Převodová charka je více pravá a celkem rovná. Lampa není příliš strmá.
PA lze zapojit jako zesilovač s uzemněnými mřížkami a buzením do katody. Toto zapojení je velmi oblíbené pro svoji jednoduchost. Potřebujeme jen žhavení a anodové napětí. 

Můžeme ale také budit do mřížky. Pak ale přibude stabilizováné napětí na Ug2 a záporné napětí na Ug1. Navíc lampu musíme pomocí záporného přepětí na Ug1 nastavit do třídy AB, pokud chceme provozovat režim SSB. Zapojení na obr.21 bylo aplikováno s mnohými dostupnými lampami. Mění se jen hladina  Ug2 a Ug1 a také velikost napětí na anodě. Tím také jsou rozdílné hodnoty dynamického zatěžovacího odporu v anodě a různě volený Pí článek.

Kopie z knihy „The Radio Amateurs Handbook 1965“ vydávány ARRL jako již 42 ročník a dívám se na cenu za 4 $ a dnes již stojí 40$. Vše se trošku mění a i tehdy článek na téma One-band kilowatt amplifiers vzbudil velkou pozornost. Společný zdroj a šuplíky do Racku pro každé pásmo extra. Všimněme si také na str.27, že lampy jsou na plocho-jen ovíjeny malým ventilátorem.  Takové řešení jsem přijal jak s lampy GK 71, tak s RE 125 a také s GU81. Fungovalo to mnoho let…

Na přelomu roku 1998/1999 byl v Radiožurnalu uveřejněn PA se 2 x RE 125, které mají velmi blízko k elektronkám GK71 i přesto, že to jsou tetrody. V popisu je ale mnoho důležitých detailu jak pro stavbu, tak pro servis takových PA. Vstupní obvod podle Miloša OM3ZM na str.32 jsem několikrát aplikoval pro PA buzený do katody. Je to známé zapojení podle ZL1AXB a pozdějí DJ4ZT, WA7RAI, OK1AZZ. Můžeme to najít na www.qsl.net/wb8erj
Tak a to vše je historie.

Stojím před úkolem zprovoznit další PA 2xGK71. Nejdříve nové žhavící trafo, protože původní bylo jen 18,5 V a žhavící proud byl malý. Je k disposici trafo 42 V a po zapojení je proud 3,3 A. Nechci diskutovat zdá je lepší paralelní žhavení nebo seriové. 6havící tlumivka byla na feritu o délce 150 mm a navinutá bifelarně silným smaltovaným drátem s opředením.

Dalším úskalím bylo anodové napětí jen 1350V. Upraveno na možnost volby napětí 1800/2100/2400/2700 V.

Změněno zapojení na buzení do obou mřížek. S tímto zapojením jsem měl již léta zkušenost u elektronek GU50, GU81 a GK71. Znovu jsem jej aplikoval. Na vstupu je mohutná bezindukční zátěž 100 ohmů na 100 wattů. Následuje trafo 1:4 navinuté na toroidu o fí 40 mm červené barvy. 2x18 závitů zapojených do serie.
Kontrola Pí článku pomocí analyzátoru IW3HEV tak, že na anody dáváme Rd jak minimální, tak maximální. SWR na některých pásmech ale ukazuje hodnotu 2,5. Přepojení odboček tak, aby šlo v pásmu naladit hodnotu SWR a to jak při malém, tak i při plném vybuzení s rezervou. Při tomto měření bylo značně postižené pásmo 21 MHz, kde blízko rezonovala napájecí tlumivka v anodě. Zapojeny dvě tlumivky do serie tak,že rezonanční kmitočty byly nad 30 MHz. Vyměněný vazební kondenzátor z anody do Pí článku z 1k na 4k7.

Zkoušky z PA

Nejdříve zapojíme za PA wattmetr a zátěž 50 ohmů na 2 kW.

Na TRX nastavíme jen buzení na 10 W do režimu CW. Při zaklíčování PTT ukazuje PA velmi malý klidový proud asi 20-30 mA. Záleží na velikosti Ua asi 2500 V. Při buzení 10 W bude výstupní wattmetr ukazovat cca 150-200 W. To je radostná hodnota, kterou ověříme na všech pásmech. Tím máme jistotu prvních zkoušek, že je PA živý a že můžeme pokračovat dále. Zvolíme pro další pokusy pásmo 80 m. Vybudíme PA asi na 400 mA. Pokud PWR ukazuje v rozsahu 500-600 W, tak jsme na dobré cestě. Kontrolujeme SWR na vstupu, zdá je stále 1:1,02. 
Pokud se podaří PA vybudit na 700 mA a anodové napětí klesá jen o 100 V, tak je na výstupu obvykle vytoužených 1000 W.

To odpovídá účinnosti 0,625 x 100 %. U tohoto typu zapojení lze dosáhnout účinnosti až 0,75.
