Manuál k obsluze PA R140  upraveného pro elektronku GU78b

Vzhledem k tomu ,že upravená R140 s elektronkou GU78b se mnoho neliší od původní verze s elektronkou GU 43b je ovládání téměř totožné s původní dokumentací R140-GU43b.

Verze  s GU 78b má dva nezávislé napájecí bloky,původní vn blok je téměř shodný s původním vn blokem. Pojistkové patrony 20A jistí celý PA.Paralelně k pojistkám jsou zapojeny signalizační doutnavky,které signalizují přerušení pojistky. Další doutnavky signalizují připojení PA do třífázové sítě  3x400/230V.

Zprovoznění PA se uvádí zapnutím hlavního vypínače,který uvede pod napětí silové obvody VN částí,současně je umožněno na panelu ostatních zdrojů hlavním vypínačem zapnout všechna ostatní napájecí napětí pro PA.  V okamžiku zapnutí  jsou aktivována napětí +24V,-27V, -105V,+225V,žhavící napětí stř..24-29V,6,3V,která mají své kontrolky na panelu.Mimo žhavení a G1 jsou jištěna příslušnými pojistkami.

Napětí pro G2 je podmíněno  správnou hodnotou VN což činí 3300V a módem provozu

PTT.Jištění G2 je dvojí,jistí se na straně usměrňovače a na výstupu z nadproudové ochrany G2,která je nastavena na 100mA. Zároveň se uvede v činnost časovací obvod,který je nastaven na cca 4min a po tomto čase lze zapnout VN.,v případě poruchy tohoto časovače lze manuálně překlenout kontakt relé časovače.  Funkce časovače je signalizována kontrolku ve funkci svitu kontrolky po dobu časování.
VN  napětí lze pak zapnout spínačem na bloku VN,signalizace je provedena doutnavkou.

Vzhledem k použití tří toroidních transformátorů je nutný měkký rozběh přes předřadné odpory v primáru traf,který je realizován sekvenčním časovačem asi 200ms.Tato funkce je patrná akustický dvojím sepnutím výkonových relé druhé relé  svými kontakty překlene  předřadné odpory  3x25 ohmů/15W.

Na panelu jsou dva spínače,kterými lze vypnout napětí pro sekvenční spínání PTT a zároveň i možnost ručního ovládání PTT v případě ladění PA.

Další přepínač nám umožňuje provoz chladícího ventilátoru výkonové elektronky v manuálním nastavení otáček , v pěti polohách řadového keramického přepínače,kterými lze nastavovat napětí v rozsahu 65V,110V,145V,170V,230V,která jsou signalizována žárovkovými kontrolkami.Vpouze v provozu PTT, v klidovém stavu PA ventilátor běží na minimální otáčky dané napětím 65V.V automatickém provozu je v odsávací rouře umístěn teplotní senzor KTY10 a příslušný  triakový regulátor mění otáčky v závislosti na teplotě chladícího vzduchu.Nastavovacími prvky lze nastavit hysterezi a dynamický rozsah otáček.
Automatický provoz je signalizován kontrolkou.
Blok VN má svůj vlastní odsávací ventilátor 230Vstř,který lze zapnout napanelu bloku VN manuálně.

Blok PA a ovládacích napětí má ventilátory 24V,které běží trvale.

Na bloku VN je ještě signálka přetížení ,která  pouze upozorňuje obsluhu na překročení anodového proudu koncové elektronky,na rozdíl předcházejících verzí,které blokovaly PTT.

Přetížení nadproudu G2 je signalizováno na panelu bloku ovládacích napětí,zároveň je elektronka odlehčena blokováním PTT.Po odstranění problému lze  tlačítkem resetovat 
obvod nadproudové ochrany a uvést znovu do provozu PA.
PA je navíc doplněn ovládací skříňkou ,kterou je možnost ovládat z hlediska operátora základní funkce provozu. V tomto případě je nutné vypínače PTT , PTT, VN do polohy vypnuto,protože na ovládací skříňce jsou tyto vypínače zapojeny paralelně,takže obsluha může ovládat zapnutí VN,zapnutí PTT, PTT ručně,Reset G2 a kontrolky G2  a přetížení.

Pro ovládání přepínání  pásem PA a Tuneru je použit desetitlačítkový přepínač,který je připojen na -27V. Pro všestrannější použití ovládací skříňky je navíc vybaven  stabilizovaným zdrojem 1,5V- 28V  5A pro případné napájení dalších zařízení potřebných k provozu.

Ovládací skříňka  je propojena s PA stíněným kabelem konektory URS.

Výhodnost spočívá v tom,že lze PA umístit mimo dosah operátora a ovládací skříňku umístit na výhodnou pohodu v zorném poli operátora. 
Připojení PA je možno pomocí třífázové zásuvky do třífázové sítě. 
